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Câu 1. Dao động tắt dần là dao động có 

A. cơ năng giảm dần.

B. động năng giảm dần. 

C. lực kéo về giảm dần.

D. thế năng giảm dần. 

Câu 2. Li độ của một chất điểm có dạng: 
[image: image1.wmf]cos().

xAt

wj

=+

 Pha dao động của chất điểm là 

A. 
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B. A
C. ω
D. φ 

Câu 3. Hai điểm M,N nằm trên cùng đường sức của điện trường đều 
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. Gọi U và d lần lượt là hiệu điện thế và khoảng cách giữa hai điệm M,N. Ta có 
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Câu 4. Quang phổ của một khối khí ở áp suất cao được nung nóng 

A. chỉ phụ thuộc vào thành phần cấu tạo của khối khí ấy. 

B. chỉ phụ thuộc vào nhiệt độ của khối khí ấy. 

C. không phụ thuộc vào nhiệt độ và bản chất của khối khí ấy. 

D. phụ thuộc vào cả nhiệt độ và thành phần cấu tạo của khối khí ấy. 

Câu 5. Nguyên nhân Đom đóm phát sáng được giải thích trên hiện tượng 

A. quang – phát quang.
B. tán sắc ánh sáng.
C. hóa – phát quang.
D. phản xạ ánh sáng. 

Câu 6. Có bốn Pin a, b, c, d giống nhau, mỗi nguồn có suất điện động ξ. Suất điện động của bộ nguồn có giá trị lớn nhất khi 

A. a, b, c, d mắc song song
B. a, b, c, d mắc nối tiếp 

C. (a song song c) nối tiếp với (b song song d)
D. (a song song b) nối tiếp với c và d) 

Câu 7. Theo thuyết lượng tử ánh sáng, phát biểu nào dưới đây không đúng ? 

A. Phôton có thể chuyển động nhanh hay chậm tùy thuộc vào tần số. 

B. Mỗi lần nguyên tử hay phân tử phát xạ hoặc hấp thụ thì chúng phát ra hoặc hấp thụ một 
hoton. 

C. Ánh sáng được tạo thành bởi các hạt gọi là các 
hoton. 

D. Trong chân không, mọi 
hoton bay với cùng tốc độ. 

Câu 8. Hạt tải điện trong chất điện phân là 

A. Lỗ trống và Electron.

B. Ion dương và Ion âm. 

C. Electron tự do.

D. Ion dương, Ion âm và Electron tự do

Câu 9. Đặt điện áp vào hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp, sao cho tần số của dòng điện có giá trị thỏa mãn: 
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 Phát biểu nào sau đây không đúng? 

A. Cường độ dòng điện cùng pha với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. 

B. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch đạt cực đại. 

C. Tổng trở của mạch đạt cực đại. 

D. Công suất tiêu thụ của mạch điện đạt cực đại. 

Câu 10.
Khi chiếu xiên từ không khí một chùm sáng hẹp gồm hai thành phần đơn sắc đỏ và tím vào trong nước thì 

A. so với phương tới, tia đỏ lệch nhiều hơn. 

B. so với mặt phân cách, tia đỏ lệch nhiều hơn. 

C. góc khúc xạ của tia đỏ nhỏ hơn góc khúc xạ của tia tím

D. chiết suất của nước đối với tia đỏ nhỏ hơn tia tím 

Câu 11.
Chọn cụm từ thích hợp điền vào chỗ trống: Trong quá trình lan truyền sóng điện từ cường độ điện trường 
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 dao động …….. với cảm ứng từ 
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A. cùng phương cùng tần số
B. vuông pha và cùng tần số

C. cùng pha cùng tần số

D. cùng pha khác tần số 
Câu 12. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ. Gọi a là khoảng cách giữa hai khe Y-âng, D là khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát. Khoảng cách giữa vạch sáng và vạch tối liền kề là 
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Câu 13.
Một trong những tia phóng xạ đó là tia α. Bản chất của tia α là

A. chùm hạt nơtron.
B. chùm hạt êletron.
C. chùm hạt 
hoton.
D. chùm hạt nhân 
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Câu 14.
Chọn cụm từ thích hợp điền vào chỗ trống :

Tia Rơn-ghen (tia X) được ứng dụng để kiểm tra hành lý là nhờ tính chất ….. của nó

A. tỏa nhiệt
B. đâm xuyên.
C. gây phát quang.
D. diệt khuẩn. 

Câu 15.
Dòng điện xoay chiều tần số f chạy qua đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L mắc nối tiếp. Hệ số công suất của đoạn mạch được tính theo công thức 
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Câu 16.
Trong một môi trường đồng tính, một sóng cơ có tần số f lan truyền với tốc độ v. Bước sóng được tính theo công thức 
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Câu 17.
Theo kí hiệu, hạt nhân 
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A. 13 notron và 40 prôton.
B. 13 prôton và 27 notron. 

C. 13 prôton và 14 notron.
D. 13 notron và 27 prôton. 

Câu 18.
Dòng điện xoay chiều có biểu thức cường độ 
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 Cường độ hiệu dụng có giá trị là 

A. 
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Câu 19.
Đối với sóng cơ, sóng ngang là sóng có các phần tử của môi trường dao động theo phương 

A. trùng với phương truyền sóng.
B. nằm ngang. 

C. vuông góc với phương truyền sóng.
D. thẳng đứng. 

Câu 20.
Trên một sợi dây đàn hồi có sóng dừng, khoảng cách giữa nút sóng và bụng sóng liên tiếp bằng 

A. Một bước sóng.
B. Hai lần bước sóng.
C. Một phần tư bước sóng.
D. Nửa bước sóng. 

Câu 21.
Máy tăng áp là máy có 

A. thể biến đổi điện áp của dòng điện một chiều.

B. lõi thép là một khối thép đặc. 

C. số vòng cuộn sơ cấp lớn hơn số vòng cuộn thứ cấp. 

D. số vòng cuộn thứ cấp lớn hơn số vòng cuộn sơ cấp. 

Câu 22.
 Một con lắc lò xo có khối lượng m = 180 g được treo vào một điểm cố định đang dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. 
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Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc ly độ x của vật m theo thời gian t. Động năng cực đại của con lắc lò xo có giá trị là

A. 
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D. 
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Câu 23.
Một dây đàn hồi AB dài 80 cm, hai đầu A và B cố định, trên dây đang có sóng dừng với ba bụng sóng. Biết tốc độ tuyền sóng trên dây là 8 m/s. Tần số của sóng trên là 

A. 10 Hz
B. 15 Hz
C. 20 Hz
D. 25 Hz
Câu 24.
Biết khối lượng của hạt prôton; notron và hạt nhân đơteri 
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lần lượt là 1,0073u; 1,0087u và 2,0136u. Biết 
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 Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân đơteri 
[image: image35.wmf]2
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A. 1,12 MeV/nuclon.
B. 4,48 MeV/nuclon.
C. 3,06 MeV/nuclon.
D. 2,24 MeV/nuclon.

Câu 25.
Một con lắc đơn dao động điều hòa với tần số 1 Hz tại nơi có gia tốc trọng trường 
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 Chiều dài của con lắc đó là 

A. 64cm
B. 100cm
C. 36cm
D. 25cm 

Câu 26.
Một ống dây có độ tự cảm 0,2H. Nếu tốc độ biến thiên của cường độ dòng điện qua một ống là 20(A/s) thì suất điện động tự cảm trong ống dây có độ lớn 

A. 8V
B. 2V
C. 16V
D. 4V 

Câu 27.
Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và ngược pha có biên độ lần lượt là A1 và A2. Khi li độ của dao động thứ hai là 
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 thì li độ tổng hợp của hai dao động trên có giá trị 
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Câu 28.
Mạch dao động LC gồm cuộn cảm có độ tự cảm 25Mh và tụ điện có điện dung 16Nf. Tần số góc của mạch là 

A. 
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Câu 29.
Một chùm sáng laze phát ra ánh sáng đơn sắc đỏ có bước sóng 0,75μm. Biết hằng số Plăng 
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tốc độ của ánh sáng trong chân không 
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 Mỗi 
hoton của chùm sáng này mang năng lượng 

A. 
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C. 2,65.10-19 J
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Câu 30.
Trên một sợi dây đàn hồi dài, một sóng cơ lan truyền từ một nguồn O đến điểm M cách O một đoạn 0,5 m, tốc độ truyền sóng bằng 10 m/s. Coi biên độ sóng không đổi trong quá trình lan truyền. Biết phương trình sóng tại điểm O là 
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 phương trình sóng tại M là 

A. 
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C. 
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Câu 31.
Biết các mức năng lượng của nguyên tử hiđrô ở trạng thái dừng được xác định bằng công thức 
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 Một nguyên tử hiđrô hấp thụ một 
hoton có năng lượng thích hợp sao cho bán kính quỹ đạo dừng của electron tăng 16 lần. Năng lượng lớn nhất của 
hoton mà nó có thể hấp thụ là 

A. -10,2 Ev.
B. -12,75 Ev.
C. 10,2 Ev.
D. 12,75 Ev. 

Câu 32.
 Một đoạn mạch 
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 chứa L, R và 
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như hình vẽ. Cuộn cảm thuần có độ tự cảm  L. Đặt vào hai đầu 
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 một điện áp có biểu thức 
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 , rồi dùng dao động kí điện tử để hiện thị đồng thời đồ thị điện áp giữa hai đầu đoạn mạch 
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 ta thu được các đồ thị như hình vẽ bên. 
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Xác định hệ số công suất của đoạn mạch 
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Câu 33.
Một vật có khối lượng m = 180g thực hiện 2 hai dao động tổng hợp. Đồ thị bên mô tả sự phụ thuộc li độ của hai dao động điều hòa theo thời gian. 
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Mỗi ô thời gian là 0,1 s, mỗi ô theo trục Ox là 1 cm.  Độ lệch pha giữa dao động (1) và (2) và động năng của vật tại thời điểm t= 0,4 s là 
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Câu 34.
Thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, nguồn phát gồm hai bức xạ đơn sắc có bước sóng 
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 và λ2 để chiếu vào hai khe. Trên đoạn MN ở màn quan sát, ta đếm được tổng cộng có 19 vân sáng, trong đó có 6 vân sáng màu đơn sắc của λ1 và 10 vân sáng đơn sắc của λ2, tại M và N là hai vân sáng cùng màu với vân sáng trung tâm. Giá trị λ2 là 

A. 0,46μm
B. 0,42μm
C. 0,55μm
D. 0,48μm 

Câu 35.
Ở mặt chất lỏng có hai nguồn sóng A, B cách nhau 24 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình là uA = uB =acos50πt (t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 1,5 m/s. Trên đoạn thẳng AB, số điểm có biên độ dao động cực đại cùng pha và ngược pha với nguồn lần lượt là

A. 3 ; 4
B. 4 ; 3
C. 5 ; 4
D. 4 ; 5

Câu 36.
Một mạch điện xoay chiều gồm có điện trở R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Điện áp hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
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 Điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm và hai đầu tụ điện lần lượt là 200 V và 100 V. Mạch tiêu thụ một công suất bằng 200 W. Giá trị R bằng 

A. 100Ω
B. 25Ω
C. 50Ω
D. 200Ω 

Câu 37.
 Đặt điện áp u = U eq \r(2)cos(t (U không đổi, ( thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Hình vẽ bên là một phần đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm và hai đầu tụ điện theo (. 
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Tỉ số 1,U2) eq \s\do1()
 Là

A. 5,59.
B. 5,0.
C. 5,21.
D. 4,80.

Câu 38.
 Dùng mạch điện như hình bên để tạo ra dao động điện từ. 
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Ban đầu đóng khóa K vào chốt a, khi dòng điện qua nguồn điện ổn định là chuyển khóa K đóng sang chốt 
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. Tại thời điểm 
[image: image84.wmf]10 
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 kể từ khi đóng K vào chốt b, cường độ dòng điện qua cuộn cảm có giá trị
A. 
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Câu 39.
 Một con lắc Lò xo có khối lượng vật treo m, dao động điều hòa với biên độ A, chu kì T. Hình bên là một phần đường cong biểu diễn sự phụ thuộc công suất tức thời của lực kéo về theo gia tốc của vật. 
[image: image89.png]



Biết a1 = 4/5amax ; a2 
[image: image90.wmf]22
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 ( với amax là giá trị cực đại của gia tốc) và thời gian ngắn nhất để P1 = -P2 là 0,5s. Tốc độ cực đại của vật là 
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Câu 40.
Trong thí nghiệm Y –âng về giao thoa ánh sáng, nguồn phát ra ánh sáng trắng có bước sóng [image: image95.wmf]l

thỏa mãn 380nm< [image: image96.wmf]l

< 760nm. Trên màn quan sát, tại điểm M có đúng 2 bức xạ cho vân sáng và 3 bức xạ cho vân tối. Trong 5 bức xạ đó, nếu có 1 bức xạ có bước sóng 530 nm thì bước sóng ngắn nhất gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 397nm
B. 412nm.
C. 405nm
D. 388nm 
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HƯỚNG DẪN GIẢI
Câu 1.
Dao động tắt dần là dao động có 

A. cơ năng giảm dần.

B. động năng giảm dần. 

C. lực kéo về giảm dần.

D. thế năng giảm dần. 

Lời giải
Dao động tắt dần là dao động có biên độ giảm dần theo thời gian. 
Câu 2.
Li độ của một chất điểm có dạng: 
[image: image97.wmf]cos().
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 Pha dao động của chất điểm là 

A. 
[image: image98.wmf]()
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B. A
C. ω
D. φ 

Lời giải
Đọc phương trình dao động điều hòa: 
[image: image99.wmf]cos()
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+ A: Biên độ dao động 

+ ω: Tần số góc 

+ (ωt + φ): Pha dao động tại thời điểm t 

+ φ: Pha dao động tại thời điểm ban đầu. 

Câu 3.
Hai điểm M,N nằm trên cùng đường sức của điện trường đều 
[image: image100.wmf]E

ur

. Gọi U và d lần lượt là hiệu điện thế và khoảng cách giữa hai điệm M,N. Ta có 

A. 
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B. 
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C. 
[image: image103.wmf]E
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D. 
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Lời giải
Mối liên hệ U; E; d là 
[image: image105.wmf].
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Câu 4.
Quang phổ của một khối khí ở áp suất cao được nung nóng 

A. chỉ phụ thuộc vào thành phần cấu tạo của khối khí ấy. 

B. chỉ phụ thuộc vào nhiệt độ của khối khí ấy. 

C. không phụ thuộc vào nhiệt độ và bản chất của khối khí ấy. 

D. phụ thuộc vào cả nhiệt độ và thành phần cấu tạo của khối khí ấy. 

Lời giải
Quang phổ của một khối khí ở áp suất cao được nung nóng chỉ có thể là quang phổ liên tục

Mà quang phổ liên tục chỉ phụ thuộc vào nhiệt độ của vật. 

Câu 5.
Nguyên nhân Đom đóm phát sáng được giải thích trên hiện tượng 

A. quang - phát quang.
B. tán sắc ánh sáng.
C. hóa - phát quang.
D. phản xạ ánh sáng. 

Lời giải
Nguyên nhân Đom đóm phát sáng được giải thích trên hiện tượng hóa - phát quang
Câu 6.
Có bốn Pin a, b, c, d giống nhau, mỗi nguồn có suất điện động ξ. Suất điện động của bộ nguồn có giá trị lớn nhất khi 

A. a, b, c, d mắc song song
B. a, b, c, d mắc nối tiếp 

C. (a song song c) nối tiếp với (b song song d)
D. (a song song b) nối tiếp với c và d) 

Lời giải
Suất điện động của bộ nguồn: 
[image: image106.wmf]12
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 khi mắc nối tiếp

Câu 7.
Theo thuyết lượng tử ánh sáng, phát biểu nào dưới đây không đúng ? 

A. Phôton có thể chuyển động nhanh hay chậm tùy thuộc vào tần số. 

B. Mỗi lần nguyên tử hay phân tử phát xạ hoặc hấp thụ thì chúng phát ra hoặc hấp thụ một phôton. 

C. Ánh sáng được tạo thành bởi các hạt gọi là các phôton. 

D. Trong chân không, mọi phôton bay với cùng tốc độ. 

Lời giải
Tốc độ của phôton tùy thuộc vào tính chất của môi trường, không phụ thuộc vào tần số

Câu 8.
Hạt tải điện trong chất điện phân là 

A. Lỗ trống và Electron.

B. Ion dương và Ion âm. 

C. Electron tự do.

D. Ion dương, Ion âm và Electron tự do

Lời giải
Hạt tải điện trong chất điện phân Ion dương và Ion âm. 

Câu 9.
Đặt điện áp vào hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp, sao cho tần số của dòng điện có giá trị thỏa mãn: 
[image: image107.wmf]1
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 Phát biểu nào sau đây không đúng? 

A. Cường độ dòng điện cùng pha với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. 

B. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch đạt cực đại. 

C. Tổng trở của mạch đạt cực đại. 

D. Công suất tiêu thụ của mạch điện đạt cực đại. 

Lời giải
Khi 
[image: image108.wmf]1
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 có cộng hưởng điện: 
[image: image109.wmf]LC
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 tổng trở Zmin = R

Câu 10.
Khi chiếu xiên từ không khí một chùm sáng hẹp gồm hai thành phần đơn sắc đỏ và tím vào trong nước thì 

A. so với phương tới, tia đỏ lệch nhiều hơn. 

B. so với mặt phân cách, tia đỏ lệch nhiều hơn. 

C. góc khúc xạ của tia đỏ nhỏ hơn góc khúc xạ của tia tím

D. chiết suất của nước đối với tia đỏ nhỏ hơn tia tím 

Lời giải
Chiết suất của nước đối với tia đỏ nhỏ hơn tia tím 
Câu 11.
Chọn cụm từ thích hợp điền vào chỗ trống: Trong quá trình lan truyền sóng điện từ cường độ điện trường 
[image: image110.wmf]E
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 dao động …….. với cảm ứng từ 
[image: image111.wmf]B
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A. cùng phương cùng tần số
B. vuông pha và cùng tần số

C. cùng pha cùng tần số

D. cùng pha khác tần số 

Lời giải
Trong quá trình lan truyền sóng điện từ cường độ điện trường 
[image: image112.wmf]E
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 dao động cùng pha cùng tần số cảm ứng từ 
[image: image113.wmf]B
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Câu 12.
Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ. Gọi a là khoảng cách giữa hai khe Y-âng, D là khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát. Khoảng cách giữa vạch sáng và vạch tối liền kề là 

A. 
[image: image114.wmf]2
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B. 
[image: image115.wmf]D
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C. 
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Lời giải
Khoảng cách giữa vân tối và vân sáng liên tiếp bằng 0,5 khoảng vân i mà 
[image: image118.wmf]D
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Câu 13.
Một trong những tia phóng xạ đó là tia α. Bản chất của tia α là

A. chùm hạt nơtron.
B. chùm hạt êletron.
C. chùm hạt prôton.
D. chùm hạt nhân 
[image: image119.wmf]4
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Lời giải
Tia α là chùm hạt nhân 
[image: image120.wmf]4
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Câu 14.
Chọn cụm từ thích hợp điền vào chỗ trống :

Tia Rơn-ghen (tia X) được ứng dụng để kiểm tra hành lý là nhờ tính chất ….. của nó

A. tỏa nhiệt
B. đâm xuyên.
C. gây phát quang.
D. diệt khuẩn. 

Lời giải
Ngoài ứng dụng trong y – tế, tia X còn có ứng dụng kiểm tra hành lí là nhờ tính đâm xuyên của nó

Câu 15.
Dòng điện xoay chiều tần số f chạy qua đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L mắc nối tiếp. Hệ số công suất của đoạn mạch được tính theo công thức 

A. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Hệ số công suất: 
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Câu 16.
Trong một môi trường đồng tính, một sóng cơ có tần số f lan truyền với tốc độ v. Bước sóng được tính theo công thức 

A. 
[image: image127.wmf]v
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B. 
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C. 
[image: image129.wmf]2
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D. 
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Lời giải
Biểu thức tính bước sóng: 
[image: image131.wmf].
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Câu 17.
Theo kí hiệu, hạt nhân 
[image: image132.wmf]27
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 được cấu tạo từ 

A. 13 notron và 40 prôton.
B. 13 prôton và 27 notron. 

C. 13 prôton và 14 notron.
D. 13 notron và 27 prôton. 

Lời giải
Hạt nhân: 
[image: image133.wmf]A

Z

X

có: Z số proton và (A – Z) số notron. 

Câu 18.
Dòng điện xoay chiều có biểu thức cường độ 
[image: image134.wmf]2sin()().
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 Cường độ hiệu dụng có giá trị là 

A. 
[image: image135.wmf]2().
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B. 2 (A).
C. 1 (A).
D. 2
[image: image136.wmf]2().
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Lời giải
Biểu thức của cường độ dòng điện xoay chiều: 
[image: image137.wmf]0
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Trong đó: I0 là cường độ dòng điện cực đại. Hiệu dụng I = 
[image: image138.wmf]0
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Câu 19.
Đối với sóng cơ, sóng ngang là sóng có các phần tử của môi trường dao động theo phương 

A. trùng với phương truyền sóng.
B. nằm ngang. 

C. vuông góc với phương truyền sóng.
D. thẳng đứng. 

Lời giải
Sóng dọc là sóng có các phần tử của môi trường có phương dao động trùng với phương truyền sóng. 

Sóng ngang là sóng có các phần tử của môi trường có phương dao động vuông góc với phương truyền sóng. 

Câu 20.
Trên một sợi dây đàn hồi có sóng dừng, khoảng cách giữa nút sóng và bụng sóng liên tiếp bằng 

A. Một bước sóng.
B. Hai lần bước sóng.
C. Một phần tư bước sóng.
D. Nửa bước sóng. 

Lời giải
Khoảng cách giữa hai bụng sóng hoặc hai nút sóng liên tiếp là 
[image: image139.wmf]2
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Khoảng cách giữa 1 nút sóng và 1 bụng sóng liên tiếp là 
[image: image140.wmf]4
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Câu 21.
Máy tăng áp là máy có 

A. thể biến đổi điện áp của dòng điện một chiều.

B. lõi thép là một khối thép đặc. 

C. số vòng cuộn sơ cấp lớn hơn số vòng cuộn thứ cấp. 

D. số vòng cuộn thứ cấp lớn hơn số vòng cuộn sơ cấp. 

Lời giải
Máy tăng áp là máy có số vòng cuộn thứ cấp lớn hơn số vòng cuộn sơ cấp. 

Câu 22.
 Một con lắc lò xo có khối lượng m = 180 g được treo vào một điểm cố định đang dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc ly độ x của vật m theo thời gian t.  Động năng cực đại của con lắc lò xo có giá trị là
A. 
[image: image141.wmf]156,25mJ


B.  
[image: image142.wmf]625mJ




C. 
[image: image143.wmf]312,5mJ


D. 
[image: image144.wmf]62,5mJ


Lời giải
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Biên độ A= 5 cm

Từ đồ thị ta có 3 ô (từ ô thứ 1 đến ô thứ 4 có 5T/4 =0,3s):
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    Động năng cực đại :
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 Chọn A.
Câu 23.
Một dây đàn hồi AB dài 80 cm, hai đầu A và B cố định, trên dây đang có sóng dừng với ba bụng sóng. Biết tốc độ tuyền sóng trên dây là 8 m/s. Tần số của sóng trên là 

A. 10 Hz
B. 15 Hz
C. 20 Hz
D. 25 Hz
Lời giải
Điều kiện có sóng dừng trên dây hai đầu cố định: 
[image: image148.wmf]2
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Với: 
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Câu 24.
Biết khối lượng của hạt prôton; notron và hạt nhân đơteri 
[image: image151.wmf]2
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lần lượt là 1,0073u; 1,0087u và 2,0136u. Biết 
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 Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân đơteri 
[image: image153.wmf]2
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bằng 

A. 1,12 MeV/nuclon.
B. 4,48 MeV/nuclon.
C. 3,06 MeV/nuclon.
D. 2,24 MeV/nuclon.

Lời giải
Năng lượng liên kết: 
[image: image154.wmf](

)

2

.().

lknnX

WZmAAmmc

=+--

 

Năng lượng liên kết riêng: 
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+ Năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image156.wmf]1
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+ Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
[image: image158.wmf]2
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Câu 25.
Một con lắc đơn dao động điều hòa với tần số 1 Hz tại nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image160.wmf]22
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 Chiều dài của con lắc đó là 

A. 64cm
B. 100cm
C. 36cm
D. 25cm 

Lời giải
Tần số dao động của con lắc: 
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Câu 26.
Một ống dây có độ tự cảm 0,2H. Nếu tốc độ biến thiên của cường độ dòng điện qua một ống là 20(A/s) thì suất điện động tự cảm trong ống dây có độ lớn 

A. 8V
B. 2V
C. 16V
D. 4V 

Lời giải
Độ lớn suất điện động tự cảm trong ống dây: 
[image: image163.wmf]0,2204
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Câu 27.
Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và ngược pha có biên độ lần lượt là A1 và A2. Khi li độ của dao động thứ hai là 
[image: image164.wmf]22
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 thì li độ tổng hợp của hai dao động trên có giá trị 

A. 
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B. 
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Lời giải

Ta có: hai dao động ngược pha nên: 
[image: image169.wmf]11
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Khi: 
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Khi đó, li độ tổng hợp: 
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Câu 28.
Mạch dao động LC gồm cuộn cảm có độ tự cảm 25mH và tụ điện có điện dung 16nF. Tần số góc của mạch là 

A. 
[image: image173.wmf]3
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B. 
[image: image174.wmf]4
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C. 
[image: image175.wmf]2
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D. 
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Lời giải
Tần số góc dao động mạch LC là: 
[image: image177.wmf]4
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Câu 29.
Một chùm sáng laze phát ra ánh sáng đơn sắc đỏ có bước sóng 0,75μm. Biết hằng số Plăng 
[image: image178.wmf]34
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tốc độ của ánh sáng trong chân không 
[image: image179.wmf]8
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 Mỗi phôton của chùm sáng này mang năng lượng 

A. 
[image: image180.wmf]19
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B. 
[image: image181.wmf]25
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C. 2,65.10-19 J
D. 
[image: image182.wmf]6
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Lời giải
Mỗi photon của chùm sáng mang năng lượng là: 
[image: image183.wmf]348
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Câu 30.
Trên một sợi dây đàn hồi dài, một sóng cơ lan truyền từ một nguồn O đến điểm M cách O một đoạn 0,5 m, tốc độ truyền sóng bằng 10 m/s. Coi biên độ sóng không đổi trong quá trình lan truyền. Biết phương trình sóng tại điểm O là 
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A. 
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C. 
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Lời giải
+ Bước sóng: 
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+ Phương trình sóng tại M: 
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Câu 31.
Biết các mức năng lượng của nguyên tử hiđrô ở trạng thái dừng được xác định bằng công thức 
[image: image191.wmf]2
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 Một nguyên tử hiđrô hấp thụ một phôton có năng lượng thích hợp sao cho bán kính quỹ đạo dừng của electron tăng 16 lần. Năng lượng lớn nhất của phôton mà nó có thể hấp thụ là 

A. -10,2 eV.
B. -12,75 eV.
C. 10,2 eV.
D. 12,75 eV. 

Lời giải
Bán kính: 
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Câu 32.
 Một đoạn mạch 
[image: image194.wmf]AB

 chứa L, R và 
[image: image195.wmf]C

như hình vẽ. 
[image: image196.png]



Cuộn cảm thuần có độ tự cảm  L. Đặt vào hai đầu 
[image: image197.wmf]AB

 một điện áp có biểu thức 
[image: image198.wmf]0
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 , rồi dùng dao động kí điện tử để hiện thị đồng thời đồ thị điện áp giữa hai đầu đoạn mạch 
[image: image199.wmf]AN

 và 
[image: image200.wmf]MB

 ta thu được các đồ thị như hình vẽ bên. Xác định hệ số công suất của đoạn mạch 
[image: image201.wmf]AB
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  A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
[image: image206.png]



Dựa vào đồ thị: uAN nhanh pha π/2 so với uMB . 
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Vẽ giản đồ vectơ. Xét tam giác vuông ANB vuông tại A:

 ( Với α+β =π/2 ). 

Ta có:
[image: image208.wmf]1
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Ta có: 
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Ta có: 
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Chọn D.

[image: image292.wmf]r
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Câu 33.
Một vật có khối lượng m = 180g thực hiện 2 hai dao động tổng hợp. Đồ thị bên mô tả sự phụ thuộc li độ của hai dao động điều hòa theo thời gian. Mỗi ô thời gian là 0,1 s, mỗi ô theo trục Ox là 1 cm.  Độ lệch pha giữa dao động (1) và (2) và động năng của vật tại thời điểm t= 0,4 s là 
A. 
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Lời giải
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Từ đồ thị nhận xét dao động 2 nhanh pha hơn dao động 1

[image: image294.png]


Tại thời điểm dao động 1 ở biên âm thì dao động 2 có tọa độ x2 = A2/2 và đang giảm . biểu diễn bằng véc tơ quay 
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Chu kì T = 12 ô =12.0,1 =1,2s.
Tần số góc: 
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Câu 34.
Thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, nguồn phát gồm hai bức xạ đơn sắc có bước sóng 
[image: image219.wmf]1
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 và λ2 để chiếu vào hai khe. Trên đoạn MN ở màn quan sát, ta đếm được tổng cộng có 19 vân sáng, trong đó có 6 vân sáng màu đơn sắc của λ1 và 10 vân sáng đơn sắc của λ2, tại M và N là hai vân sáng cùng màu với vân sáng trung tâm. Giá trị λ2 là 
A. 0,46μm
B. 0,42μm
C. 0,55μm
D. 0,48μm 

Lời giải
+ Số vân sáng trùng nhau trên đoạn AB: 
[image: image220.wmf]196103
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+ Số vân sáng của bức xạ 1: 
[image: image221.wmf]1
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+ Số vân sáng của bức xạ 2: 
[image: image222.wmf]2
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Chiều dài đoạn MN: 
[image: image223.wmf]121
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Câu 35.
Ở mặt chất lỏng có hai nguồn sóng A, B cách nhau 24 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình là uA = uB =acos50πt (t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 1,5 m/s. Trên đoạn thẳng AB, số điểm có biên độ dao động cực đại cùng pha và ngược pha với nguồn lần lượt là
A. 3 ; 4
B. 4 ; 3
C. 5 ; 4
D. 4 ; 5

Lời giải
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Phương trình tổng quát của một điểm bất kỳ khi hai nguồn cùng pha
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Trên đoạn AB: 
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uA = uB = acos50πt
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Cực đại cùng pha: vì m = 4 chẵn k = 0 ; 
[image: image231.wmf]2

±

 có 3 

Cực đại ngược pha: vì m = 4 chẵn 
[image: image232.wmf]1;3
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Câu 36.
Một mạch điện xoay chiều gồm có điện trở R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Điện áp hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
[image: image233.wmf]200cos(100).
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 Điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm và hai đầu tụ điện lần lượt là 200 V và 100 V. Mạch tiêu thụ một công suất bằng 200 W. Giá trị R bằng 
A. 100Ω
B. 25Ω
C. 50Ω
D. 200Ω 

Lời giải
Ta có: 
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Lại có: 
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Hệ số công suất của mạch: 
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Công suất tiêu thụ của mạch: 
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Mặt khác: 
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Câu 37.
[image: image295.png]


 Đặt điện áp u = U eq \r(2)cos(t (U không đổi, ( thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Hình vẽ bên là một phần đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm và hai đầu tụ điện theo (. Tỉ số 1,U2) eq \s\do1()
 là
A. 5,59.
B. 5,0.

C. 5,21.
D. 4,80.
Lời giải
* Khi ( = 0 ( 
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)
 = U = 2a.

* Khi ( = (0 = 4x ( UL = UC ⟹ ZL0 = ZC0 = 1 ( (không mất tính tổng quát).

* Khi ( = (1 = 3x =  eq \s\do1()
(0 ( 
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 (1).

* Khi ( = (2 = 2x = (0,2) eq \s\do1()
 ( 
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 ⟹ U2 = UL = 2 + (ZL2 ( ZC2)2)L2, eq \s\do1()
)
 = 
[image: image243.wmf]22
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 (2).

* Từ (1) và (2) ⟹ R2 =  eq \s\do1()
 ((2) và 1,U2) eq \s\do1()
 = 5,59. 
Câu 38.
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 Dùng mạch điện như hình bên để tạo ra dao động điện từ. Ban đầu đóng khóa K vào chốt a, khi dòng điện qua nguồn điện ổn định là chuyển khóa K đóng sang chốt 
[image: image244.wmf].
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 Biết 
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. Tại thời điểm 
[image: image248.wmf]10 

s
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 kể từ khi đóng K vào chốt b, cường độ dòng điện qua cuộn cảm có giá trị
A. 
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Lời giải
Khi khóa K ở chốt a, và dòng điện trong mạch đã ổn định 

Bằng kiến thức lý 11 ta tính được R​N = 3,5
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Khi khóa 
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 ở chốt 
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Câu 39.
 Một con lắc Lò xo có khối lượng vật treo m, dao động điều hòa với biên độ A, chu kì T. Hình bên là một phần đường cong biểu diễn sự phụ thuộc công suất tức thời của lực kéo về theo gia tốc của vật. Biết a1 = 4/5amax ; a2 
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 ( với amax là giá trị cực đại của gia tốc) và thời gian ngắn nhất để P1 = -P2 là 0,5s. Tốc độ cực đại của vật là 
A. 
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Lời giải

[image: image271.wmf]..

kv

x

PFmav

t

D

==

D

 


[image: image272.wmf](

)

j

w

+

=

t

A

x

cos



[image: image273.wmf](

)

(

)

(

)

j

w

w

j

w

j

w

w

2

2

sin

.

2

1

sin

cos

'

.

2

2

+

=

+

+

=

-

=

D

D

=

t

kA

t

t

kA

kxx

t

x

F

P



[image: image274.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

=

j

p

w

2

'

2

sin

.

2

1

2

T

t

kA


Nhận biết chu kỳ của công suất tức thời P là T’=T/2

Thời gian ngắn nhất để công suất có giá trị đối nhau T’/2 = 0,5s ( T = 2 s

Xét về độ lớn |P1 | = P2
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Tồn tại hai giá trị của gia tốc để công suất tức thời bằng nhau. 

Nếu a1 = namax thì a2 = 
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a1 = 4/5amax 
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Câu 40.
Trong thí nghiệm Y –âng về giao thoa ánh sáng, nguồn phát ra ánh sáng trắng có bước sóng [image: image280.wmf]l

thỏa mãn 380nm< [image: image281.wmf]l

< 760nm. Trên màn quan sát, tại điểm M có đúng 2 bức xạ cho vân sáng và 3 bức xạ cho vân tối. Trong 5 bức xạ đó, nếu có 1 bức xạ có bước sóng 530 nm thì bước sóng ngắn nhất gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 397nm
B. 412nm.
C. 405nm
D. 388nm 

Lời giải
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Chọn k2 = 2,3,4… ( k1 = 3,4,5….) 
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Chọn k’3 = 2 ; k’2 = 3 ; k’1 = 4 vân tối sẽ là 2,5 ; 3,5; 4,5 …..

Chọn các nghiệm thỏa mãn 3 tối và 2 sáng 2,5; 3 ; 3,5 ; 4 4,5 
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3,5 ; 4 ; 4,5 ; 5 ; 5,5 
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4,5 ; 5 ; 5,5; 6 ; 6,5 
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5,5; 6 ; 6,5; 7 ; 7,5 
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6,5; 7 ; 7,5; 8 ; 8,5 
[image: image290.wmf]l==
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Lập bảng chọn nghiệm ta được 
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